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Сучасна кадрова політика висуває серйозні ви-
моги не тільки до підготовки, перепідготовки, 
підвищення кваліфікації, але й до оцінки роботи 
кадрів. У зв'язку з цим зростає значення однієї з 
найважливіших організаційно-правових форм пе-
ревірки (контролю) й оцінки професійних та ін-
ших якостей керівників і спеціалістів, зокрема атес-
тації. 

Правове регулювання атестації працівників має 
важливе практичне значення. Незважаючи на це, і в 
чинному КЗпП, і в проекті Трудового кодексу Ук-
раїни немає легітимного визначення поняття атес-
тації. Це негативно впливає на правозастосовну 
практику підприємств, організацій, де на підставі 
відповідних положень проводиться атестація. 

Отже, правовому регулюванню атестації пра-
цівників в цілому і формуванню понятійного апа-
рату зокрема необхідно приділити належну увагу 
в національній системі трудового законодавства. 

Окремі проблеми атестації в радянський період 
досліджували такі вчені, як А. П. Жиров, В. І. Кури-
лов, Л. І. Лазор, X. Т. Мелешко [1; 2; 3; 4]. Серед 
сучасних досліджень заслуговують на увагу моно-
графія російського вченого Ю. Н. Полетаева [5], 
публікації А. Нуртдінової [6]. 

Брак ґрунтовних досліджень українських вче-
них та реформування трудового законодавства зу-
мовлюють дослідження ознак атестації та відме-
жування її від схожих правових явищ, чому, влас-
не, й присвячена ця стаття. 

У довідковій юридичній літературі, зокрема в 
Юридичній енциклопедії [7, с. 161] та Словнику з 
трудового права [8, с. 8] визначено, що атестація 
(від лат. attestatio - свідчення, підтвердження) -
це перевірка та оцінка ділової кваліфікації пра-
цівників на предмет їх відповідності займаній по-
саді або здійснюваній роботі. Метою атестації є 
найбільш раціональне використання кадрів, під-
вищення ефективності їх праці. 

Але в науковій і популярній юридичній літера-
турі поняття атестації трактується неоднозначно. 
Причому ця література стосується того періоду, ко-
ли правове регулювання трудових і тісно пов'яза-
них з ними відносин здійснювалось, як правило, у 
централізованому порядку, тобто державою. 

Так, В. І. Курилов вважає, що «визначення 
кваліфікації, рівня знань працівника, учня, грома-
дянина, відповідності його ділових і політичних 
якостей певній професії, спеціальності, кваліфіка-
ції або посаді можна назвати атестацією у широко-
му розумінні» [2, с. 99]. На його думку, атестація 
працівників у вузькому розумінні - «це здійсню-
вана підприємством, установою, організацією за 
допомогою атестаційної комісії з метою постійно-
го підвищення ділової кваліфікації та ідейно-
політичного рівня працівників, покращення їх 
підбору і розстановки, періодична перевірка діло-
вих, політичних, організаторських, моральних і 
особистих якостей працівників певної категорії за 
спеціальною організованою формою» [2, с. 100]. 
А. П. Жиров до атестації відносить «встановлену 
державою форму періодичної перевірки спеціаль-
ної трудової правоздатності певної категорії пра-
цівників і якості виконання ними своєї трудової 
функції з метою встановлення відповідності атес-
тованих займаній посаді, підвищення їх профе-
сійно-ділового і морально-політичного рівня, а та-
кож сприяння адміністрації у покращенні підбору 
та розстановки кадрів» [1, с. 9]. Таке ж поняття 
атестації міститься і в праці Л. І. Лазор. Вона до-
повнює характеристику атестації участю в ній гро-
мадських організацій [3, с. 8 -10] . 

Аналізуючи різні судження і висловлювання 
вчених щодо розуміння атестації, на нашу думку, 
треба віддати перевагу позиції X. Т. Мелешко, яка 
розглядає атестацію робітників і службовців «як 
приватний випадок визначення їх кваліфікації» 
[4, с. 8]. По суті законодавство про атестацію має 
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на увазі не періодичну перевірку «спеціальної тру-
дової правоздатності» (спроможність мати певні 
трудові права і обов'язки), а принципово інше -
виконання працівником своїх трудових обов'язків 
відповідно до укладеного трудового договору, до-
ручень, а також певної міри праці [6, с. 9]. 

Отже, основними ознаками атестації праців-
ників можна назвати такі: 

атестація завжди випливає з трудових право-
відносин; 

суб'єктами атестації є працівники певної кате-
горії, перелічені в нормативних актах про атес-
тацію; 

періодичність її проведення; 
атестація здійснюється за спеціальною орга-

нізаційно-правовою формою; 
результати атестації завжди мають певні пра-

вові наслідки для працівника, що атестується; 
вона є одним із засобів підбору і розстановки 

кадрів керівників і спеціалістів. 
Проте цих ознак недостатньо для розуміння 

сутності поняття атестації, тому потрібно з'ясува-
ти її призначення. 

Розкриваючи сутність правового регулювання 
атестації працівників, вважаємо за необхідне під-
креслити, що головним її призначенням є ство-
рення сприятливих умов для правильного вирі-
шення таких юридичних питань: збереження зміс-
ту трудових правовідносин у попередньому виг-
ляді; зміна змісту трудових правовідносин внаслі-
док коригування трудової функції працівника, яка 
має відбутися; припинення трудових правовідносин. 

Так, у проекті Трудового кодексу України 
закріплено, що роботодавець із врахуванням реко-
мендацій атестаційної комісії може перевести 
працівника за його згодою на іншу роботу (поса-
ду), розглянути питання щодо оплати праці, зара-
хувати працівника до кадрового резерву, якщо він 
формується роботодавцем, направити на навчан-
ня для підвищення кваліфікації чи перепідготов-
ки. Крім того, на підставі рішення атестаційної 
комісії роботодавець має право звільнити праців-
ника. 

Це найголовніші ознаки атестації. Виходячи з 
викладеного, атестацію можна визначити як юри-
дичний обов'язок працівників проходити періо-
дичну перевірку рівня своєї професійної підготов-
ки (кваліфікації) і відповідності займаній посаді 
(виконуваній роботі), яка організовується власни-
ком підприємства або уповноваженим ним орга-
ном (роботодавцем) відповідно до встановлених 
правил і положень з метою оптимізації викорис-
тання кадрів, стимулювання росту їх кваліфікації, 
підвищення відповідальності, виконавської дис-
ципліни і встановлення можливостей збереження, 
зміни або припинення трудових правовідносин. 

Завдання атестації випливають з її мети, за-
кріпленої в законодавстві. Наприклад, метою 
атестації державних службовців, як це зазначено у 
Положенні про проведення атестації державних 
службовців, затвердженому постановою Кабінету 
Міністрів України від 28.12.2000, є: а) об'єктивна 

оцінка результатів роботи; б) оцінка ділових і про-
фесійних якостей, виявлених працівниками при 
виконанні службових обов'язків; в) підвищення 
ефективності діяльності державних службовців та 
відповідальності за доручену справу [9]. 

У проекті Трудового кодексу України закріп-
лено, що періодична атестація працівників прово-
диться з метою перевірки їх професійного рівня та 
кваліфікації, перспектив їх службової кар'єри, 
створення кадрового резерву. 

Отже, атестація повинна сприяти: 
удосконаленню діяльності з підбору, підви-

щення кваліфікації і розстановки кадрів; 
визначенню рівня їх професійної підготовки і 

відповідності займаній посаді; 
підвищенню продуктивності управлінської 

праці і розвитку творчої ініціативи; 
забезпеченню соціальної захищеності праців-

ників в умовах ринкових відносин шляхом дифе-
ренціації оплати їх праці; 

вирішенню питання про підвищення працівни-
ку чергового кваліфікаційного розряду (категорії, 
рангу). 

Одним із проблемних питань інституту атес-
тації працівників є відмежування її від схожих пра-
вових явищ, які зустрічаються на практиці, інакше 
можуть виникати помилки у застосуванні законо-
давства, порушуватися права і законні інтереси пра-
цівників, а також інші негативні правові наслідки. 

Найчастіше в практичній діяльності відносини 
з атестації потрібно відокремлювати від таких схо-
жих правових явищ, як: 

проведення кваліфікаційних іспитів на атестат 
професійного спеціаліста в певній галузі знань; 

державна атестація випускників вищих нав-
чальних закладів; 

атестація службовців, які перебувають на бю-
джетному фінансуванні з метою встановлення 
відповідності працівника займаній посаді та його 
тарифікації, тобто визначення розряду оплати 
праці; 

атестація на присвоєння певної кваліфікацій-
ної категорії окремим спеціалістам (наприклад, 
лікарям та іншим спеціалістам з вищою освітою у 
системі охорони здоров'я України, середньому 
персоналу медичних і фармацевтичних працівни-
ків, педагогічним працівникам та ін.) [10]. 

Необхідність відмежування атестації кадрів від 
схожих правових явищ виникає і в інших ситу-
аціях, наприклад, у випадку перевірки компетент-
ними органами професійних знань і дій осіб, робо-
та яких пов'язана з джерелами підвищеної небез-
пеки, обслуговуванням атомних установок і т.п. 

В юридичній літературі таке розмежування 
пропонується проводити за різними юридичними 
ознаками, серед яких найбільше значення мають: 

юридична природа і цільове призначення пе-
ріодичної атестації і порівнюваних правових явищ; 

суб'єктний склад досліджуваних відносин; 
правовий механізм перевірки, його складові 

частини; 
характер процедури; 
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правові наслідки; 
порядок розгляду питань (процесуальні гаран-

тії) [6, с. 25]. 
Розглядаючи ці питання, слід відмітити, що за-

гальним моментом для осіб, що проходять періо-
дичну атестацію, і тих, хто атестується в порядку 
присвоєння, підтвердження або підвищення квалі-
фікаційного розряду (категорії), є той факт, що всі 
вони проходять відповідну перевірку у різних 
спеціальних комісіях, які створюються в установ-
леному правовими актами порядку. Це може бути 
атестаційна, екзаменаційна або кваліфікаційна ко-
місії. Але в ході такої перевірки вирішуються дуже 
різні організаційні та юридичні завдання. 

Так, якщо завданням періодичної атестації 
службовця є визначення рівня професійної підго-
товки працівника та міра його відповідності зай-
маній посаді на час проведення атестації, то в інших 
випадках перевірок вирішуються інші завдання: 

присвоєння кваліфікаційних розрядів, їх під-
вищення; 

підтвердження відповідності спеціаліста вимо-
гам професійної компетентності, здатності квалі-
фіковано виконувати посадові обов'язки та ін. 

У відносинах з атестації є суттєві особливості і 
в суб'єктному складі. Так, якщо у відносинах пе-
ріодичної атестації учасниками є працівник і влас-
ник підприємства або уповноважений ним орган 
(роботодавець), то у схожих правових відносинах 
можуть брати участь спеціалісти, які не є праців-
никами даного підприємства, установи, організа-
ції. Така атестація для спеціалістів не носить обо-
в'язкового характеру. Вона є їх правом заявити 
про своє бажання взяти участь в атестації з метою 
підтвердження професійної компетенції. Це в по-
дальшому надає спеціалісту можливість отримати 
у встановленому порядку кваліфікаційний атес-
тат (сертифікат) з правом роботи за відповідною 
спеціальністю в організаціях і на підприємствах 
будь-якої форми власності і галузевої належності. 

У добровільному порядку проходять атестацію 
для підтвердження або присвоєння більш високої 
кваліфікаційної категорії лікарі, провізори, фарма-
цевти, середні медичні працівники. До такої атес-
тації не допускаються спеціалісти, які не пройшли 
підвищення кваліфікації за спеціальністю, що 
атестується в державних закладах післядипломної 
освіти протягом п'яти років. Атестація проводиться 
атестаційними комісіями, створеними при органах 
управління охорони здоров'я. 

Зовсім інші суб'єкти беруть участь у відноси-
нах з атестації випускників окремих вищих нав-
чальних закладів. Атестація тут полягає у визна-
ченні відповідності рівня професійної підготовки 
випускників вимогам державних стандартів з по-
дальшою видачею диплома. 

Розмежування періодичної атестації кадрів та 
інших схожих правових явищ можна виявити і за 
такою ознакою, як порядок і процедура проведення 
перевірки працівника, який атестується. 

Наприклад, періодична атестація кадрів прово-
диться атестаційною комісією відповідно до гра-

фіка проведення атестації. На працівника, який 
атестується, адміністрація готує в установленому 
порядку необхідні документи, в тому числі харак-
теристику або відгук, а атестаційна комісія запов-
нює атестаційний лист і т. д. 

Для іншого виду атестування процедура і по-
рядок проведення атестації встановлюються інак-
ше. Наприклад, для присвоєння атестаційної кате-
горії, її підтвердження або підвищення, лікарі, 
провізори, які виявили бажання пройти атестацію 
(переатестацію), відповідно до Положення про по-
рядок проведення атестації лікарів, затвердженого 
наказом Міністерства охорони здоров'я України 
від 19.12.1997 № 359, Положення про порядок 
проведення атестації провізорів, затвердженого 
наказом Міністерства охорони здоров'я України 
від 31.07.1998 № 231, подають до атестаційної 
комісії особисту заяву, атестаційний лист, звіт про 
роботу за три останніх роки, характеристику, дані 
про трудову діяльність за спеціальністю (лікаря 
або провізора). Вони складають іспити у вигляді 
співбесіди або із застосуванням спеціального тес-
тування. 

Практично безпомилково відрізнити періодичну 
атестацію кадрів від схожих правових явищ можна 
за їх правовими наслідками. 

Правові наслідки періодичної атестації поляга-
ють у тому, що атестаційна комісія може прийня-
ти рішення про відповідність або невідповідність 
займаній посаді працівника, який атестується. 

Щодо правових наслідків інших, схожих з 
періодичною атестацією правових явищ, то вони 
регулюються різними правовими актами і неодна-
кові стосовно працівників, які атестуються, різних 
категорій і спеціальностей. Наприклад, атестацій-
на комісія розглядає матеріали іспитів, документи 
претендентів і в установлений строк приймає рі-
шення про затвердження або не затвердження їх 
результатів та про видачу кваліфікаційного атес-
тата, сертифіката претенденту, який успішно вит-
римав кваліфікаційний іспит або спеціальне тес-
тування. Спеціалісти, які не склали атестаційних 
випробувань, мають право на повторний іспит у 
строки, встановлені атестаційною комісією. 

Законодавством передбачаються також різні 
форми процесуального захисту працівників, що 
періодично атестуються, з одного боку, і тих, хто 
атестацію проходить у порядку встановлення, під-
твердження або підвищення кваліфікаційного 
розряду, категорії і т.д. 

Трудові спори щодо результатів атестації пра-
цівників, які проходять її періодично, розгляда-
ються відповідно до визначених главою 15 КЗпП 
України правил розгляду трудових спорів. 

Такі найголовніші ознаки відмежування обо-
в'язкової періодичної атестації кадрів від схожих 
(суміжних) правових явищ. 

Отже, атестацію можна визначити як юридич-
ний обов'язок працівників проходити періодичну 
перевірку рівня своєї професійної підготовки (ква-
ліфікації) і відповідності займаній посаді (вико-
нуваній роботі), яка організовується власником 

74 Юридичний вісник 4(13)2009 



ТРУДОВЕ ПРАВО 

підприємства або уповноваженим ним органом 
(роботодавцем) відповідно до встановлених пра-
вил і положень з метою оптимізації використання 
кадрів, стимулювання росту їх кваліфікації, підви-
щення відповідальності, виконавської дисципліни 
і встановлення можливостей збереження, зміни 
або припинення трудових правовідносин. 

З'ясування ознак атестації працівників та її 
відмежування від схожих (суміжних) правових 
явищ має важливе значення у правозастосовній 
практиці, оскільки при підготовці і проведенні 
різних перевірок щодо визначення професійного 
рівня знань працівника можуть бути допущені по-
милки у застосуванні тієї або іншої правової нор-
ми, що неминуче призведе до виникнення конф-
ліктної ситуації. Тому необхідно завжди уточню-
вати сферу дії тієї або іншої правової норми, яка 
регулює порядок проведення періодичної атес-
тації кадрів та інших випадків атестування кадрів. 
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